

陈宗胜等著

《中国居民收入分配通论》

系列摘编

我国经济进入新常态,经济增长的动力机制正在逐步从投资外贸拉动,转向内向的消费需要拉动。这一新的动力机制的转换与整个社会努力消除贫困阶层,培育和发展中等收入阶层的方向是完全吻合的,只有提升消费者消费能力,尤其是促进农村居民消费升级,经济内循环带来的正外部性可以降低城乡收入差别,促进社会公平公正。



促进农村居民消费升级 缩小城乡收入差别

城乡居民收入和消费支出情况

改革开放以来,我国城乡居民收入水平与消费水平40年来双双增加,我国城镇居民家庭可支配收入从1985年的739.08元增长至2014年的28843.85元,增长了39倍,年均增长13.5%。同时期农村居民家庭人均纯收入从397.6元增长至9892元,增长了25倍,年均增长11.72%。随着收入水平提高,相应地城乡人均消费水平也有很大程度的提高,其中城镇居民家庭人均消费性现金支出同期从673.2元增长到16690元,增长了24.8倍,年均增长11.71%;农村居民从194.68元增长至6716.68元,增长了34倍,年均增长15.9%。很明显,城市的人均可支配收入的增长率是大于农村的,城市人均可支配收入的绝对数也是农村可支配收入的近3倍,但是从消费支出角度看,农村居民消费增长了34倍,而同期城市的消费增长为24.8倍,农村居民的消费年增长率是大于城市的。两者的消费支出分别与彼此的可支配收入相比可以看出,农村居民消费支出占可支配收入的份额是大于城市的。但是将这种消费能力具象化,农村的真实情形比城镇还是存在一定的差距的。

农村居民消费支出低迷的原因

城乡居民的消费倾向是不同的。居民消费倾向是指居民消费与收入之间的比例关系。平均消费倾向是关于居民的平均消费水平与平均收入的比例关系,而边际消费倾向则是关于居民的消费增量与收入增量的比例关系。二者联系紧密,影响边际消费倾向的因素往往也会影响平均消费倾向,即使城镇居民收入大幅高于农村居民收入,城镇居民

的边际消费倾向仍是大于农村居民的边际消费倾向的。在同等收入水平下,农村居民边际消费倾向小于城镇居民边际消费倾向,其原因有:

一是城乡居民的收入结构不同。城镇居民工资性收入的消费弹性较高,且城镇居民主要的收入来源就是工资性收入,因而城镇居民边际消费倾向较大;农村居民对经营性收入的消费弹性较低,对财产性收入和转移性收入的消费弹性较高,但农村居民的收入来源主要是经营性收入,财产性收入和转移性收入占总收入的比重不高,因而农村居民的边际消费倾向较低。

二是城乡居民的消费结构不同。城镇居民收入较高,增加的收入主要用于医疗保健、交通通讯、文教娱乐等方面,用于耐用品消费的边际支出也在持续攀升;而农村居民能够自己生产部分粮食,增加的边际收入用于食品支出的部分相比城镇居民较少,并且由于农村居民的收入水平偏低,难以负担耐用品的消费,增加的收入也很少用于医疗保健、交通通讯、文教娱乐等方面。

三是社会保障制度的缺乏形成消费不确定性。城镇居民具有较完善的失业、医疗、养老等社会保障体系,而农村居民社保不健全,覆盖面也不高。农村居民较低的社会保障使得农村居民必须为未来可能发生的不确定性进行较多的储蓄,从而抑制了农村居民的边际消费,导致农村居民的边际消费倾向较低。消费观念及消费环境等也是农村居民边际消费倾向较低的原因。

促进农村居民消费升级 推动城乡差别缩小

第一,提高农村居民的收入水平,促进消费在收入中所占比重。一方面,应当加快企

业按照国家乡村振兴的纲要逐步布局并创造条件提高企业效益,这有助于缩小城乡差距;另一方面,应当加大上岗农民就业培训力度,提高他们劳动素质,提升乡村整体人力资本,这有助于保障了缩小了的城乡差别不至于再次扩大。

第二、改变农村居民消费习惯,提高农村居民边际消费倾向

农村居民的消费倾向及消费水平受消费意识、消费观念、消费环境等多种因素的影响,提高农村消费水平应当多管齐下,采取多种手段提高农村消费水平。比如,促进农村居民消费意识提升。提供农民能够自由方便买到产品的扁平化渠道,给予一定购买补贴;改善农民消费结构;畅通农村获取商业和消费信息的通道,潜移默化影响农村居民消费观念,引导农村居民适当改变消费习惯,鼓励农村居民信贷消费,鼓励银行根据农村居民消费特点制定相应的信贷产品,例如增加房屋建设、车辆购置、农用设备的信贷力度。经过改革开放40年发展,农村居民温饱已经得到基本解决,鼓励农村居民在物质性消费得到满足的基础上,适当增加服务性消费。改善农村居民消费环境,帮助企业在乡镇重点区域建立营业场所;加大基础设施投入,进行水、电、气、网络、有线电视等线路扩建改造,并做好售后服务;建立仓储、物流网点,推进农村居民网络消费提级换挡;加大对假冒伪劣产品的打击力度,维护良好农村消费环境。

第三,健全农村社会保障体制,使农村居民敢于消费

农村社会保障水平较低导致农村地区消费水平低。农村居民习惯依靠土地获得最低生活保障,但是依靠土地获得的农业收入较低,且存在很大波动性,农村社会保障机制未

完全建立,使得农村居民不敢消费。要使农村居民能够无后顾之忧地消费,甚至敢于用未来的收入进行消费,就得不断地增加农村居民农业收入和其他非农业收入,不断健全农村社会保障体制,使农民能够承担可能存在的农业经济损失。

政府出台举措促进城乡社会保障功能趋于均衡,缩小城乡社会保障差异;建立中长期农村社会保障规划,根据各地区具体情况,分阶段分重点完善农村社会保障;尽可能地扩大农村居民纳保范围,继续增加对农村转移支付和对困难群体帮助力度,逐步建立社会救助、大病医疗、最低生活保障、基本养老等全方位的农村社会保障体制。

农村居民转换经济增长动力是一个持续过程,当前仍应以推动增长提高居民收入为主,促进农村居民消费能力提升,全力提高农村居民边际消费倾向,消费能力升级势必倒逼乡村振兴大背景下合理化产业的形成和升级迭代,消费能力升级势必重塑农村要素分配格局和提升农村全要素整合的适配性。消费能力提升可以培育以内循环为主的新经济增长模式和新发展格局。总括说,促进农村居民消费升级,促进农村经济全方面发展,促进农村消费结构更加绿色和可持续,提升农民消费意识和加大对农村社会保障机制的建设等都有利于统筹城乡经济发展,有利于减少城乡居民收入差别,有利于促进城乡基本服务均衡化,有利于维护社会公平和开创中国特色社会主义的新局面。

(摘自《中国居民收入分配通论》第26章 南开大学 马锦山 整理)

